

anuncios, recamos y comunicados, según tarifa.

Esquemas de funeral a precios equitativos. - Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales.

El Porvenir Castellano

SUSCRICION

Año.	3,99
Semestre.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	00,10
Idem, atrasado.	00,10
Pago anticipado.	

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 27 de Marzo de 1919.

Teléfono número 62.

DE FERROCARRILES

Sumar y no restar.

Se ha repartido con mucha profusión un manifiesto que los comisionados que fueron a Madrid han dirigen a la opinión de Soria y su provincia.

En ese documento, que no firman los señores Armiño y Aparicio, representantes de la Asociación de la Prensa y del Centro Republicano respectivamente, se da cuenta a los sorianos de todas las gestiones llevadas a cabo por la Comisión en la capital de España, y que no transcribimos por ser ya muy conocidas de todos nuestros lectores.

El manifiesto aludido termina así:

«Sumar y no restar.—Aquí pudiéramos dar por terminado este documento, si no creyéramos necesario recordar al pueblo que todavía no es definitivo el paso del tren por la capital. Pero nosotros tenemos confianza en los llamados a resolver este problema, porque, sean los que quierán, serán españoles, y no creemos que por ahorrar unos millones, se haga un trazado que cruce a España, como si fuera un desierto, prescindiendo de las capitales de provincia, cuya vida se debe impulsar, contentándose con dar a Madrid un apeadero. La razón nos dice que, eso no debe ser, y a buen seguro, que no será.»

«La Nación, que va a dar, para tan grandiosa obra su solar y su dinero, tiene perfecto derecho a obtener algún beneficio de tal proyecto.»

«Será posible seamos tan ciegos que, abandonando los sagrados intereses de la Patria, y hasta olvidando su dignidad, nos limitemos única y exclusivamente a soportar una servidumbre de paso, apareciendo ante el mundo como serviles lacayos del extranjero? ¡Ojalá pudiera pasar por todas partes! pero ya que así no sea posible, agrupémonos todos en apretado haz, prescindiendo de pasiones y egoísmos para defender la Estación que el Sr. Echarré concede a la capital; que, por ser el nudo de las más importantes vías provinciales, es la llamada a servir mejor los intereses de la comarca.»

Tened presente que son muy críticos los momentos actuales. Recordad que somos pocos y si nos dividimos valdremos menos. Por eso os aconsejamos, prudencia, serenidad y calma. Nada de bullicios ni de vociferios. Todas las cosas tienen su tiempo y no sabemos todavía el camino que nos queda por andar. Guardemos nuestra energía, toda la energía que podamos desplegar, para el momento oportuno en que Soria, crea llegado el instante de obrar. Mientras tanto os brindamos este lema: sumar y no restar.»

CASA DE BANCA DE E. RIDRUEJO

Véase el importante anuncio en 4.

DE «CORAZÓN DE ROSAS»

MADRIGAL

¡Quién pudiera hermosa, de tus ojos beborrar el enigma reflejado en ellos y hallando la clave, tener paz y calma, sabiendo que vivo constante en tu alma, porque me lo digan sus magos destellos!...

«¡Quién pudiera, vida, besar tus mejillas y admirar tus puras, dulces, maravillas, aspirando amante, tu cálido aliento!... ¡Y quién ¡ay! pudiera, mientras tu te humillas, hallar el secreto de tu pensamiento!...»

Federico de Mendizabal y García Larín.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

LA CARIDAD FOTOGRAFICA

Con la guerra europea vino el alza de las subsistencias, acompañada de lamentaciones de los que tenemos escasos medios de vida. Los artículos de primera necesidad continuaron subiendo escalando alturas por completo inaccesibles para los pobres quienes empezaron a soñar con la caridad oficial y la particular, siempre amparada, esta última, del grabado de la revista de más venta.

Ahora está de moda el dar de comer al hambriento, lo que a pesar de ser una de las obras de misericordia impuesta por nuestra religión, precisamente la primera, había sido echada en olvido por nuestra sociedad.

Pero ¿creen nuestros lectores que si la prensa gráfica no reprodujera esas tiernas escenas en las que se ven largas filas de señoras retocadas con lujosos atavíos rodeando a los seres infelices que enguyen con pavoroso ardimiento los modestos manjares, y sin prestarles a aquellos desdichados la menor atención, puesto que todas tienen fijadas sus miradas en el objetivo de la cámara fotográfica, se ocupan con tanto celo de ejercer la caridad?

A nosotros se nos figura que no. La indiscreción que es patrimonio de todo periodista amante de su cometido, nos permitió escuchar en un tranvía el siguiente diálogo entre dos señoras:

—¿Y cómo está Filita?

—¡Oh, hecha un soll! Ahora está atareadísima con ese comedor que se va a inaugurar para los pobres de nuestro distrito.

—¡Pobracilla!

—¡Si señora; como han de retratarse para los periódicos, el día de la inauguración, está atareada con los trajes...»

Para muestra basta ese botoncito.

Los comedores baratos, están en estos momentos en el pináculo de la actualidad. Algunos diarios han publicado largas informaciones dando cuenta de todos los lugares de Madrid, donde puede aplacarse más o menos el hambre por una peseta.

Muchos son estos comedores.

El hecho más culminante del comedor barato, lo ha producido una autoridad civil; el gobernador de la provincia de Madrid, D. Leopoldo Reglero.

Este señor, cuya solicitud y diligencia somos los primeros en ad-

mirar, no bien posesionóse de su elevado cargo, puso pies en para das y tabiques del edificio del Gobierno civil, hasta convertirlo en diferentes comedores, donde tuvieron acceso los men ligos, los obreros y los individuos de la clase media de escasos recursos, todos separados según su alcurnia.

Los comedores fueron también anunciados a bombo y platillo, con fotografías y todo, pero...

El comedor de mendigos fué un éxito.

El comedor para obreros, otro acierto, pero el comedor de la casa media, a peseta cubierto, un fracaso de los gordes.

Nuestro amigo D. Leopoldo bautizó este comedor con el nombre de «comedor de vergonzantes» y hasta la fecha, ni uno solo ha ido allí a comer, y lo que es más gracioso: ni irá.

El vergonzante que vaya a un sitio destinado a «vergonzantes» «ipso facto» dejará de serlo.

Para declararse un necesitado vergonzante será preciso que pierda la vergüenza.

¿Estamos en lo cierto?

R. de Santa Ana.



La reina María de Rumania, llegada últimamente a Londres, donde está siendo muy elogiada.

RECONOCIMIENTOS GEOLÓGICOS

Informe del Ingeniero Sr. O'shea

El presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Soria, nuestro querido compañero en la Prensa D Felipe las Heras, ha tenido la bondad de remitirnos para su publicación el siguiente informe del ilustrado ingeniero señor O'shea, que con mucho gusto publicamos por creerlo de gran interés.

Dice así:

Ilmo. señor Director del Instituto Geológico de España.

Ilmo. señor.

El Presidente del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería de Soria, acudió en 12 de Diciembre de 1917 ante el Ilmo señor Director de Agricultura, Minas y Montes, con una instancia en la que solicita: «que por el Instituto Geológico se reanude la labor de reconocimiento y prácticas de sondeos, pendientes del año anterior y las nuevas que se requieran en las mencionadas zonas alálticas de Fuentetoba y muy especialmente en los yacimientos potásicos de Medinaceli y sus contornos.»

Trasladada la instancia a este Instituto el Ilmo. señor Director ordenó al Ingeniero que suscribiere la visita al terreno para emitir al correspondiente informe, que es al que a continuación se inserta y que someta a su aprobación.

Informe.—Dividiremos este estudio por su mejor inteligencia en dos partes, una referente a las zonas alálticas y otra a los yacimientos potásicos a que se refiere la ya citada instancia.

En 20 de Enero de 1918 se formó el que suscriba acerca de la zona aláltica de Fuentetoba dejando surta las las siguientes conclusiones:

Primera. Es indudable la importancia de la zona aláltica, objeto de este estudio pero no puede afirmarse lo sea como zona petrolífera.

Segunda. Para su reconocimiento deben utilizarse por lo menos tres sondeos: uno en el páramo de Villaciervos, otro en la Mina de Nuestra Señora de Atocha y el tercero en la mina Casilda o en la Masada.

Tercera. El estudio de las zonas de Medinaceli y Ciria es de gran interés para la resolución del problema de los petróleos que nos ocupa.

Cree conveniente empezar mi visita por la zona de Fuentetoba, donde a vista de la instancia presentada, suponía se habría efectuado algunos de los trabajos que en mi citado informe se había hecho en este sentido; y solo como ampliación a mi estudio de 1916 debe consignar lo siguiente:

Primero. Que la «Sociedad de Estudios Industriales» de Barcelona, ha denunciado en el término de Fuentetoba dos minas de lignito y una de asfalto; unas de las de lignito «Nuestra Señora de la Asunción» está situada un kilómetro al Sur de Fuentetoba; en el paraje de Recuenco, en ella se ve aflorar una capa de lignito de unos 50 centímetros de espesor, dice que hace unos 16 años fué explorada esta capa por un pozo del que se ven hoy señales en el terreno, y se asegura que dicho pozo corto a la capa que se ofrecía con un metro 30 de potencia siendo el carbón limpio y de buena calidad.

Asimismo en el paraje denominado los Piantos del mismo término municipal, la ya citada Sociedad de Estudios Industriales ha perforado un pozo con el que según se dice ha cortado dos capas de lignito de buena calidad, la primera de 1 metro 50 y la segunda de 2 metros de potencia; el no tener instalado el pozo, torno ni otro medio de bajada en la fecha de mi visita me impidió reconocer el pozo, recoger muestras y ver la profundidad a que la capa se encontraba; tanto a las capas de lignito que acabo de describir como a otras varias que se ven aflorar en Ocellilla, Cidones y Abejar, les sirven de caja las hileras superiores de areniscas del cenomane se y pudiera pensarse fuesen los referidos lignitos los que por destilación se ca dieron origen al betún que impregna las arcillas de esta zona.

Asimismo del pico de Peña Cruz, se ha perforado, por la

Sociedad de Barcelona ya citada un pozo en busca de asfalto; el pozo es de sección cuadrada de 1 metro 10 de largo y tiene 36 metros de profundidad; con él se corta a los 8 50 metros una primera capa arenisca muy impregnada de betún de 1 metro de espesor, luego areniscas y arcillas hasta los 25 metros y desde esta profundidad hasta los 36, areniscas impregnada en betún en ella se ha abierto una travesía de unos 5 metros de longitud en dirección O, cuya labor produce algo de agua, exigiendo para poder continuar los trabajos, emplear un tercio del día en el desagüe. Al S. E. de Fuentetoba y muy próximo a la carretera se encuentra la mina Amelia, de que es propietario D. Joaquín Iglesias; esta mina es en la actualidad la única en producción y cuenta con una pequeña fábrica para la fusión y refinación del betún.

El pozo de extracción es de sección cuadrada de poco más de un metro de largo y tiene unos 22 metros de profundidad.

Se ha cortado con él una capa de areniscas aláltica de unos 7 metros de espesor; en ella y siguiendo su inclinación se ha perforado la galería general, en la que a los 12, 15 y 22 metros se han abierto travesías de más o menos longitud para habilitar un campo de explotación.

En la última travesía se está perforando una galería para comunicarla con otro pozo, existente en la concesión de unos 26 metros de profundidad y de 1,50 por 1,10 de sección, siendo el objeto mejorar la ventilación de los trabajos y separar los servicios de extracción, desagüe y bajada del personal obrero, reunido hoy en el primer pozo.

La pequeña fábrica tiene tres calderas de chapa de hierro para la fusión y una caldera de hierro colado para la refinación.

La producción diaria es de unos 15 a 20 kilos de betún.

Vemos por lo expuesto que de la zona de Fuentetoba no se deducen consecuencias distintas de las apuntadas como resultado del estudio de 1916.

(Continuará).

Crónica comercial

Trigos

El negocio de trigos está paralizado casi por completo pues los compradores no quieren pagar precios superiores a los de la tasa y los vendedores se resisten a ceder sus existencias a pesar de las amenazas que contiene la nueva disposición de abastecimientos. El mercado de Valladolid se muestra muy flojo. Ni fabricante ni tendores consiguen mayor precio que el de 82'50 a 83 reales fanega. Otras plazas castellanas cotizan: Aranda de Duero a 84 reales fanega. Peñafiel entre 83 y 84; Arévalo entre 83. Medina a 86 y 87; Rosoco a 83 y 84 Benavente a 87; Zamora a 85; Salamanca a 83; Palencia entre 85 y 86; Burgos, Álaga a 83; mocho y rojo a 81; Villada a 82; Toro a 82 y 84; León a 89. El comercio de trigos se hace con algunas dificultades en la provincia de Zaragoza. Los precio-

en plaza son: catalán monte primera de 49 á 50 pesetas; id segunda hebrilla de 48 á 49; huera de 47 á 48. En Sevilla son muy limitadas las operaciones que se se practican, oscilando los precios entre 49,50 y 50,50 pesetas, sin saco, sobre vagón. Persiste la flojedad en la plaza de Valencia, habiendo cedido los precios de algunas clases. En Francia la situación se encuentra casi estacionada. El trabajo es un mal y los molineros reciben con bastante regularidad las cantidades reglamentarias; en cuanto á las exportaciones continúan siendo limitadas.

Harinas

También se encuentra muy paralizado el negocio arinero. La plaza de Valladolid desciende en 1 peseta el precio de sus harinas, ofreciendo harinas selectas á 60 pesetas; primera corriente á 50; 1.ª á 58. La fabricación de harinas en Zaragoza ha sido bastante escasa durante la última semana. Los precios en plaza continúan siendo harina intervenida á 61 pesetas sin saco; id, libre de 64 á 66 con saco; 2.ª á 58; 3.ª á 45. No ha habido negocio en el mercado de Barcelona.

Garbanzos

Los precios en la plaza de Valencia son: Castellanos de 120 á 183 pesetas según número de granos en onza; arrugados de 100 á 120; pelones de 100 á 115. El mercado de Sevilla sigue ofreciendo las clases corrientes de 63 á 88 pesetas. En clases de buena cochura hay muy pocas existencias y sus precios son nominales.

Arroz

Persiste la desanimación en el mercado valenciano y con ella la flojedad en los precios, que fluctúan para los elaborados entre 65 y 66 pesetas continuando el cáscara á 50 con escasas operaciones. La plaza de Tarragona ofrece: Benloch A, á 75 pesetas; id F, á 68; Bomba florete á 93.

Vino y alcoholes

El mercado de Reus cotiza como sigue: tintos prioratos secos 16/17º á 9 1/2 grado y carga; id, corriente 13/14º á 8 3/4; blancos igual precio. Conca y Urgel 10/12º, blancos, tintos y rosados á 9 reales; mistela blanca de 19 á 50; id tintos de 16 1/2 á 19. En Aranda de Duero se paga el vino nuevo y añejo á 60 cántara. En Nava del Rey blancos á 5'50; tintos á 6; en Toro vino de 1.ª á 4'75 cántara; de 2.ª á 4'25. Alcoholes Rectificados industriales de 95 á 96º de 225 á 230 pesetas hectólitro; id de vino de 95 á 96 grados de 2,5 á 220; destilados de vino de 175 á 190; desnaturado de 88 á 90º de 145 á 150; aguardiente de caña de 74 y 75º de 175 á 180. La plaza de Valencia ofrece alcoholes destilados corrientes 94 y 95º á 210 pesetas hectólitro.

Aceites

Continúan los mercados faltos de animación. La plaza de Sevilla ofrece los aceites nuevos, corrientes, limpios poca acidez menos de tres grados, de 16'50 á 16'75 pesetas los 11'50 kilos, más endables, igual producción de 16'25 á 16'60. Los precios en el mercado de Tarragona son: campo extra 1.ª pensión de 30 á 31 pesetas los 15 kilos; Borjas frustados de 28 á 29, Ribera superior de 28 á 29; segundas de 25 á 26. En Tortosa, donde hay abundancia de existencias se encuentra paralizado el negocio, siendo los precios: aceite de Aragón de 29 á 29'50 pesetas los 15 kilos; del país nuevo de 25'26; id, añejo de 26 á 27.

Carnes y ganados

Nuevamente ha llegado las cotizaciones á altura que nunca pensó llegar y que puede crear otro conflicto como el pasado, también aumenta en arroba los terneros castellanos y montañeses; de Asturias y gallegos no hay existencias, y las de la tierra des-

cienden cinco reales. Se cotiza cebones á 167 y 168 reales arroba canal (á 3'66 y 3'68 kilo canal) (á 3'21 y 3'63) Vaca á 162 y 163 (á 3'52 y 3'54 ganado mediano de 148 y 150 á 222 y 135). Terneras: castellanos á 190, 200 y 210 reales arroba, montañesas á 180, 190, 200; de la tierra á 180, 185 y 190, lechales á 325 pesetas-kilo. Ganado lanar (precio general para matadero): cordero á 3'75 pesetas kilo canal en bajo de 10 céntimos.

José M. de Arévalo.

El gobernador de Soria á Palencia.

Nos ha sorprendido la noticia del traslado del Sr. García Plaza.

Todos aquellos que juzguen las cosas con un poco de imparcialidad y con juicio sereno y desapasionado sentirán la ausencia del que hasta hoy, después de dos años, ha sido el Gobernador civil de la capital.

Ni somos sus panegiristas, ni servimos para adular á nadie. Aquí decimos las cosas por sus nombres y hoy por un imperativo de nuestro deber de informadores, debemos recoger la opinión general. Todo aquel que se precie de no militar en este ni en otro bando político ó sea aquel que vea claro los sucesos y pueda juzgar sus causas como son en sí habrá podido apreciar la beneficiosa labor realizada por el Sr. García Plaza al frente del Gobierno civil de Soria.

Hay hechos que solo el que se empeña en cerrar los ojos á la evidencia podrá negar. Ahí está su conducta altruista en la época de epidemia gripal y en otros muchos momentos; digan hasta los mismos que por sistema combatieron á este Gobernador y á cualquiera que aquí venga, si recibieron de él desatenciones, ó si hallaron en don José García Plaza un enemigo.

En cambio el gobernador que hoy se marcha de Soria estamos seguros (y conste que no le hemos interrogado) que se marcha dolorido... recogió bastantes ingratitudes allí donde debió encontrar corazones agradecidos.... Pero no es deber nuestro juzgar actitudes. Como periodistas y como sorianos debemos sentir que se marche ahora nuestro gobernador.

Como periodistas, porque se va un compañero nuestro, acaso el más «compañero» de todos, el presidente honorario de nuestra Asociación, y como sorianos, debemos lamentar su ausencia, precisamente hoy más porque se aproximan días nefastos en toda España; y aquí su presencia podría servir á Soria de probable valimiento.

Los periodistas de Soria estamos obligados por razones de compañerismo, á testimoniar de alguna manera el sentimiento que nos produce la separación y ausencia de nuestro presidente honorario. Debemos exteriorizar nuestro sentir los de la Asociación de la prensa soriana. De allí debe salir cristalizada esta idea de despedida al periodista gobernador señor García Plaza. A cumplir nuestro deber; y el que sea tan pobre de espíritu que no quiera seguirnos que se quede en su casa.

La Redacción.

GLOSARIO ESPAÑOL

Los nuevos carteros

Entre las dos mil ó tres mil solicitudes presentadas por los que desean sustituir á los carteros huelguistas, hay muchas de médicos y de abogados.

Grandes han sido las sorpresas que al español paciente ha proporcionado esta huelga; pero acaso la mayor ha sido el ver que á las oficinas de la Casa de Correos, han acudido en tropel muchos de títulos universitarios.

Y no se vava á creer que estos pobres médicos ó abogados han querido hacer acto de patriotismo. No han ido por Cristo, sino por el pan de Cristo. No han ido á prestar un servicio á sus «ciudadanos, ó á dignificar la cartera, como el invidiable é ilustre doctor Tnebusen cartero mayor del reino; han ido á buscar una misera soldada; han ido impulsados por la necesidad y el hambre. ¡Pobres abogados! Desde tiempo inmemorial y en esta sociedad española enferma han proporcionado numerosos contingentes de hombres al triste montón de los fracasados. Felipe II prohibió que pasasen á Indias. Tuvo miedo que alteraran el orden de los Virreynatos. Acaso el Sr. Navarro Reverter piense lo mismo y prefiera, para llenar las carterías vacantes, á los que no tengan título universitario. Tal vez recuerde, que de estos abogados sin peitos, pobre muestra de nuestra educación universitaria surgieron en otros tiempos terribles caudillos revolucionarios. Robespierre era un abogado sin pleitos. Marat un pasante de notario.

Pero sea de ello lo que fuera, y conste que deseamos muy mucho pobres profesionales víctimas tal vez de nuestra organización social encuentren medio de vivir, es verdaderamente doloroso recordar las inusuales pérdidas, las luchas desgarradoras, los grandes sacrificios que estos profesionales y sus familias han tenido que sufrir. El espinoso camino que han tenido que recorrer para llegar, si llegan, á repartir cartas, en vez de escribir las, á ser simples carteros, en vez de Subsecretarios ó Ministros de la Corona.

En algunas Repúblicas de América, es Abogado todo aquel que no demuestre lo contrario. Entre nosotros va sucediendo lo mismo. Los abogados en América, sin embargo, se dedican á toda clase de industrias y explotan con ventajas sus campos. En España suceden amenudo casos como el tristísimo que comento.

El síntoma es alarmante. Vale la pena que lo mediten los padres de familia españoles antes que decidirse á enviar sus hijos á las universidades.

Ariel.

Para los fumadores

Por Real orden se ha aprobado una nueva tarifa de precios de venta de las labores que constituyen la Renta de Tabacos, tarifa que ha de regir desde 1.º de Abril próximo.

Según la circular que tenemos á la vista todas las clases de tabacos sufren un aumento en los precios que actualmente rigen, si bien es as cierto que los cigarros puros «de precio» no tienen alteración.

Así, pues, el aumento lo vamos á notar desde primeros del mes próximo los infelices fumadores que usamos las clases corrientes.

La Tabacalera está en su perfectísimo derecho al aumentar el precio del tabaco pero lo más sensible para ella sería que todos los fumadores dejáramos de serlo desde primeros de Abril.

Los cigarros puros de 20 céntimos se venderán á 25, los de 25 á 30 y los de 30 á 40.

Las cajetillas de 25 cigarrillos que actualmente se venden á 0,50 valdrán á 0,60 y las de 0,40 á 0,50.

Picados.—Finos, superior paquete de 125 gmos. de 2,30 á 2,80. Suave id. de 125 id. de 2 á 2,40.

Los cigarros «Perfectos» que se vendían á 0,60 aumentan 15 céntimos; y los «Entreactos» de 0,40 se venderán á 0,50.

Con este aumento la Tabacalera quiere hacer un beneficio á la Humanidad. Ya solo podrán fumar los capitalistas.

Con la reforma en el precio del tabaco el Estado y la compañía han de tener menos ingresos seguramente.

Y ya que hacemos alusión á los ingresos consignaremos que el Estado ha percibido últimamente menos cantidades por este concepto; en cambio, según el último balance la Tabacalera obtuvo un ingreso de unos 26 millones más que de ordinario en todas sus operaciones.

¿Cómo se explica esto?

El mercado de hoy.

No solamente se sostienen los elevados precios que rigieron para los granos en los últimos mercados sino que en el de hoy ha tenido ya un alza de 0'50 pesetas la fanega de guijas, y en general la situación tiende á empeorar.

Lo ocurrido hoy con la adquisición de patatas es verdaderamente vergonzoso, pues los vendedores de Los Rábanos, cuyas patatas no son las de mejor calidad que se presentan al mercado las han cedido á 3'25 pesetas los 11'500 kilogramos.

Esto no puede continuar así. Precisa que el Ayuntamiento intervenga en cuanto con las Subsistencias tenga alguna relación para de esta manera hacer que desaparezca en lo posible la manía de vender las cosas al fabuloso precio que se quiera.

Con motivo de la injustificada alza en el costo de las patatas las mujeres han protestado cuando las adquirían en la Plaza de Abastos.

Los vendedores se escusaban y quizá con muchísima razón, de los elevados precios que rigen para los demás artículos.

Uno de ellos acababa de adquirir un par de alpargatas para un hijo suyo de quince años y le habían costado nada menos que *dos pesetas y cincuenta céntimos!*

Al mercado de hoy asistieron numerosos forasteros.

PRECIOS.—Trigo, fanega, á 83 reales.

Centeno, á 65 y 66.

Cebada ladilla á 59 y 60. Idem caballar, á 56 y 57.

Avena á 38.

Yeros á 78 y 79.

Guijas, á 78 y 79.

Lentejas pardas á 78.

Huevos, docena 1,70 y 1,80. Los 11,500 kilogramos de patatas se vendieron á 3 y 3,25.

Nuestro concurso.—En el próximo número daremos cuenta á nuestros lectores del resultado definitivo de nuestro primer concurso infantil.

El jurado que ha de calificar los diferentes trabajos recibidos lo componen distinguidas y muy competentes personalidades que de aquí al lunes han de dar por terminado su cometido.

La niña Teresita Arciniega, hija del Sr. Inspector de Higiene Pecuaria, se encuentra enferma de bastante cuidado.

Deseamos á la enferma un rápido y completo alivio.

Suspensión de garantías.

El día 25 se publicó un extracto del «Boletín Oficial» con lo siguiente:

El Excmo. señor Ministro de la Gobernación, me participa que en la «Gaceta de Madrid» del día de hoy, se publica el Real decreto siguiente:

«A propuesta de Mi Consejo de Ministros, y usando de las facultades que me concede el artículo 17 de la Constitución de la Monarquía, vengo á decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se suspende temporalmente, en todas las provincias del Reino, las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo 13 de la Constitución.

Art. 2.º El Gobierno dará en su día cuenta á las Cortes de este decreto.

Dado en Palacio á 24 de Marzo de 1919.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.

Al hacerlo público por medio de esta circular, para general conocimiento, recomiendo, á los habitantes todos de la provincia que observen, como hasta aquí lo han venido haciendo, la más exquisita corrección y respeto á las leyes, esperando, de su nobleza y sensatez, que no ha de turbarse la tranquilidad pública.

Soria 25 de Marzo de 1919.

El Gobernador.—José García Plaza.

El procurador D. Rafael Sainz de Robles ha sido nombrado Cajero de la Caja de Ahorros y Préstamos de esta ciudad.

Enhorabuera.

† **Letras de luto.**—A pesar de los auxilios de la ciencia y de los solícitos cuidados de sus amantísimos hijos, el día 24 de los corrientes falleció en esta ciudad la respetable señora D.ª Rafaela García Martínez, viuda de Herrero.

A su entierro verificado en la tarde del martes asistió un acompañamiento muy numeroso, así como también á la Misa celebrada ayer en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor.

Nos asociamos de todas veras al dolor que en estos momentos experimentan sus hijos nuestros distinguidos amigos D. Guillermo, don Juan y D.ª Andrea Herrero; doña Isabel Pérez, D.ª Elisa Casado, don Cándido Alvarez y nuestro querido compañero el director de «El Avisador Numantino» D. Felipe las Heras.

† En La Muedra ha rendido su tributo á la tierra D. Félix Rodrigo Benito de 34 años de edad.

Reciba su familia nuestro pésame.

† Ayer falleció también en esta ciudad el Sr. D. Bruno Manrique Gil



LA NIÑA

Carmen Gutiérrez de Marco

SUBIÓ AL CIELO
hoy 27 de Marzo de 1919,
a los ocho meses de edad

Q. S. G. H.

Su apenado padre D. Mariano Gutiérrez; hermana Conchita; abuelas D.^a Juana Santamaría Arranz y doña Concepción Soria; tíos, primos y demás parientes,

Participan á V. tan sensible pérdida y le ruegan asista á la Misa de Angel, que tendrá lugar, mañana 28, á las once de la misma, en la iglesia de San Juan, é inmedia á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Canalejas, 43, al Cementerio Católico de esta capital, por lo que le vivrán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio.
Soria 27 de Marzo de 1919

prezado á perfeccionar el programa de festejos en honor de su patrono Jesús Nazareno.

Uno de los nuevos números introducidos es el de que los espectáculos estarán amenizados por una banda militar.

En el camino de Alaló á Retortillo, sito denominado Cabezuellas, ha sido encontrado el cadáver de una mujer que se supone falleció de frío y de cansancio.

El cadáver de esta desventurada no ha sido identificado.

No podemos publicar hoy la acostumbrada información de última hora por estar suspendidas también las conferencias telefónicas con Madrid.

Para esta tarde á las seis están citados en el despacho del señor gobernador civil los directores de los periódicos locales.

DESDE MADRID

HORAS DE ANGUSTIA

La previa censura.—Ayer, después de las seis de la tarde, se reunieron en Gobernación, convocados por el ministro, los directores ó representantes de los diarios de Madrid.

El Sr. Gimeno hizo presente á los reunidos la necesidad en que se ve el Gobierno, bien á pesar suyo, de establecer la previa censura por virtud de las circunstancias que han determinado la suspensión de las garantías constitucionales en toda España.

El ejercicio de la censura se extenderá á la prohibición de publicar noticias ó comentarios referentes á estos cuatro puntos:

- Instituciones.
- Movimientos de tropas.
- Huelgas, así en el interior como en el Extranjero.

Algunos de los reunidos hicieron observaciones, y al contestar las prometió el ministro de la Gobernación poner de su parte cuanto pueda para que el enojoso ejercicio de la censura resulte lo menos molesto para los periódicos.

La censura comenzará á ejercerse desde hoy.

Como respondiendo á esta medida de Gobierno, la Asociación de Arte de imprimir ha dirigido á los periódicos una carta, comunicándoles que en junta general celebrada anoche se acordó que, desde el instante que empiece á regir la censura gubernamental, los tipógrafos se nieguen á componer cualquier original que, velada ó directamente, vaya en perjuicio de los trabajadores de España ó del Extranjero.

Tenemos, pues, la censura azul impuesta por el Gobierno en uso de las facultades que le concedan las leyes y la censura roja, acordada por los obreros y que á todas luces es injusta y arbitraria, pues ni la amparan las leyes ni son quienes los obreros para mandar en la propiedad ajena.

Este hecho ha venido á aclarar de modo rotundo el significado de los conflictos actuales, que no son de mejoramiento, sino solo de destrucción, que es á lo que tienden los sindicalistas de España, como sus congéneres los espartacos alemanes y los bolcheviques rusos.

¿Es buena ó no la censura previa para la prensa? Si se trata del bien común y de evitar la difusión de doctrinas disolventes, es justa pero si no se trata de servir bajas

pasiones, es intolerable y repugnante.

Esta y otras medidas por injustas, acabarán levantando el espíritu público y harán que los ciudadanos, los de arriba y los de abajo, se percaten de que ha llegado el momento de no confiarlo todo á los Gobiernos y de no dejarse avasallar de ninguna tiranía, venga de donde viniere.

Mientras tanto circulan los más alarmantes rumores, que como es natural son difíciles de contestar y que el Gobierno desmiente.

Solo se sabe que la situación es muy angustiosa, que Romanones quiere contar con el apoyo de todos los prohombres políticos para dar la batalla al sindicalismo y que desgraciadamente que hoy se tegega que declarar el estado de guerra en Madrid.

También circulan rumores de que se va á constituir un Gobierno presidido por el Sr. Maura ó quizás un Gobierno militar; pero todo esto no son más que rumores, que las circunstancias dirán si pasan á la categoría de hechos consumados.

Entre las noticias desagradables—dice «El Imparcial»—que van fluyendo del conjunto de conflictos planteados á la hora de ahora muéstrase una que brilla como faro de esperanza entre tantas negras. El Instituto de Reformas Sociales á propuesta del Sr. Largo Caballero, ha decidido ofrecerle al Gobierno su concurso entusiasta para cortar el dogal de desdichas que les ahoga. La nueva satisfará á los amantes del orden. Aún deba satisfacer más á los amantes de la justicia.

Para los que todo lo miran por el lado egoísta ó de partidismo, el señor Largo Caballero ha hecho propuesta para ver de desacreditar el sindicalismo.

Sea de ello lo que fuere, esta intervención nos parece plausible, aunque como es de temer, será rechazada por los sindicalistas.

¡Ah!, se nos olvidaba que á estas alturas se le ha ocurrido hacer hoy á D. Melquiades Alvarez unas aclaraciones diciendo que la política liberal no ha podido fracasar porque todavía no se ha intentado.

¡Buena están poniendo á la Libertad estos charlatanes.

La Escuela del Inmigrante.

Nos comunican de Guadalajara que en los pueblos de aquella provincia aumenta en forma alarmante la emigración de brazos jóvenes para el extranjero. Castilla se despuebla, y sus recios mocetones van á enriquecer con su trabajo y con su sangre los bosques de América ó las campiñas de Francia.

No son los que hoy se van, como aquellos guerreros de cimera airosa, espada al cinto, y adarga al pecho, que en los siglos gloriosos de nuestra historia ganaron blasones y riquezas con sus lanzas; no son como aquellos navegantes audaces que en frágiles carabelas supieron arrancar al Océano terribles secretos.

Los mozos de las aldeas españolas de hoy van al destierro sin entusiasmos ni esperanzas. Emigran por aburrimiento y por hambre. España no ha sido madre para ellos. Ha tenido la riguridad, la des conveniencia y la aspereza de las madrastras.

No entrarán estos pobres mo-

Neutrácido Español.

No hallando remedio radical á sus sufrimientos, que le privan de la facilidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALAN.-SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

del comercio que fué durante algunos años en la República Argentina.

Las tareas del periódico no nos han permitido asistir al entierro del Sr. de Manique que ha estado concurrencioso.

A la madre y hermanos del fallecido enviamos nuestro pésame.

† Nuestro querido amigo D. Mariano Gutiérrez, que tuvo no hace mucho tiempo la desgracia de perder para siempre á su amantísima esposa, pasa hoy por el dolorosísimo trance de haber visto morir á su querida hija Carmen, preciosa criatura de ocho meses de edad.

Mañana á las once se celebrará el entierro al que seguramente ha de concurrir numeroso acompañamiento.

Deseamos á nuestro amigo el señor Gutiérrez resignación cristiana para sobrellevar esta nueva desgracia.

En Cebrejas se ha suicidado el vecino Perfecto Nicolás Plaza, de 42 años.

El suicida sufría una enfermedad en la vista y antes de quedarse ciego prefirió suicidarse, arrojándose á un depósito de agua.

En la clínica del doctor Urrutia, de San Sebastián, ha sido operado felizmente nuestro respetable amigo el virtuoso sacerdote D. Leandro Martínez.

Mucho nos alegraremos de que la enfermedad de tan respetable señor no tenga complicaciones graves.

Sardinias frescas de superior calidad, se recibirán mañana, directamente del Cantábrico, en las pescaderías de Florencia Reglero Canalejas, 78.

Miñin agrario.—El día 30 del corriente se celebrará un miñin agrario en Monteagudo de las Vicarías y el día 31 tendrá lugar otro en Arcos de Jalón.

En ambos actos pronunciarán discursos conocidos oradores.

Por causas especiales han quedado suspendidos los anunciados en Villamayor y Baraona.

El señor gobernador.—Ha sido nombrado gobernador civil de Palencia nuestro distinguido amigo D. José García Plaza, que lo era de esta ciudad. Para sustituir al señor García Plaza está nombrado D. Carlos Testor, diputado provincial de Valencia.

El Sr. García Plaza saldrá mañana para Palencia á posesionarse de mando de aquella provincia.

De Almazán.—El Ayuntamiento de esta importante villa ha em-

zos de Castilla en tierras extrañas como sus antepasados los conquistadores. Han de llegar á Francia ó á América, con rürgs y sumisiones que es una de las mayores miserias que pueden suceder al desdichado.

No somos en absoluto enemigos de la emigración fuerte y consciente. Creemos que es un mal menor si se proporciona al que emigra armas para afrontar la lucha y desarrollar la energía de su raza. Vemos dolorosamente sin embargo que nadie se ocupa de preparar á nuestro emigrante para la recia batalla de la vida. Leemos á diario párrafos más ó menos ampulosos y líricos sobre nuestras relaciones con la América Española. Sabemos de innumerables asambleas ágapes y Congresos en que se discuten arbitrarios más ó menos viables de penetración é intercambio españoles en las Repúblicas Americanas. No hemos visto todavía que las actuales instituciones Hispanoamericanistas dediquen sus esfuerzos á preparar seriamente á nuestros emigrantes.

Si las subvenciones ingentes sumas que el Gobierno reparte actualmente ante estas Asociaciones y Academias americanistas se emplease en escuelas de emigrantes, tal vez reconquistaríamos los mercados de América y evitaríamos desgarradores sufrimientos á los hoy tristes é inermes labradores castellanos...

EL PRÓXIMO DOMINGO EN EL TEATRO PRINCIPAL DOS GRANDES FUNCIONES

Entre otras cintas se proyectarán los episodios 9 y 10 de La sortija fatal Muy interesantes.

YA LLEGARON

á Soria los mejores Chocolates elaborados á brazo, de exquisito sabor y de calidad inmejorable.

El que los prueba una sola vez, es el mejor propagandista de estos chocolates.

Alimentación excelente y precios sin competencia.

Probad estos chocolates de elaboración especial y única y os convenceréis.

De venta, frente al comercio de los señores Marín y Ridruejo, en la calle de Canalejas, número 52, donde informarán para tareas especiales y pedidos al por mayor.

Traspaso por fallecimiento del licenciado Lacalle, la farmacia del mismo nombre.

Informará la señora viuda de Lacalle, Canalejas, 62 y 64.—6

CHOCOLATES SAN SATURIO

SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

Pescaderías-Reglero.

Lás más acreditadas. Se reciben á diario, (de los principales puertos del Cantábrico) variados surtidos. Garantizado el peso.

Tiendas: Plaza de Abastos 11 Canalejas, 78.

Por teléfono, núm. 62.

Envíos á los pueblos de esta provincia.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicita.

DE ADMINISTRACION

Rogamos á los señores suscriptores que se hallen sin haber hecho efectivo el importe de este periódico lo hagan á la mayor brevedad, pues de lo contrario nos veremos obligados, aunque con sentimiento, á suspender el envío de nuestro bisemestral

EPIFANIO RIDRUEJO BARERO
Banquero

Canalejas 25, y 27.-SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA.
—Compra venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ordenes de Bolsa; Suscripción a empréstitos Pago de cupones de valores españoles y ext. anjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de canje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas. tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros pagos y cuantos servicios se le encomiende propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.—Estas cuentas de vengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id id. a tres meses, 3 y 1/2, id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá a la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta correntista percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hiciesen, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS.—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual. De acuerdo con las condiciones establecidas para esta «Caja de Ahorros» los importes dentro del saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Sucursal en Burgo de Osema donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central. Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, a su comodidad.

Angel Pérez Baraza
Soportales del Collado, 45, Soria
Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra
Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas. Astaras, pezuñas, casco y retas de cuero crudo. Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre. Papel, goma, hierros viejos de todas clases. Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.
Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

Venta de Loza
Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.
Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos a precios económicos sin competencia.
Despacho: Soportales del Collado, 45.-Carretera de Madrid (frente a la estación,

Pasta para rodillos

SRES. IMPRESORES:

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calman de rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si ne queréis sufrir tos y expectorar, tomad Pastillas J. Miró.
PRECIO: Una peseta caja.—Exija a se en todas las farmacias y droguerías de España

Clínica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernandez de la Cruz

Asistente de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocios.

Médico oculista.

UCERO (Seria).

Todos los sábados en el Burgo de Osema, Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pebres.

Miranda, sastrer.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

JERONIMO FARRE GARELL

ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESP CIA LES

de nuestra invención para el niño móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMA, Fonda de la Vda. de Pinita, el día 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esqueletos mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas

Media idem. 100,00 »

A tres columnas. 10,50 »

A dos id. 7,50 »

A una id. 5,00 »

Anuncios en primera plana:

De una a cuatro líneas, 1,50 ptas

De cinco a ocho id. 0'15 pesetas

De nueve a doce id. 0'20 »

De trece a dieciocho id. 0'25 »

En segunda ó tercera:

De una a cuatro líneas una peseta

Cinco a ocho idem 0'10 pesetas

De nueve a doce idem 0'15 »

De trece a dieciocho idem 0'20 »

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'01 pesetas; Id del 10, 0'40; Id del 8, 0'30.

—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

“LA RIOJANA”

Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por

debe exigirse siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas “La Trinidad.”

Por Cilindros y Plansichters.

LA ORIENTAL
Almacén de coloniales.
Fábrica de jabón y Lejía líquida
Pedro Llorente. Soria.
Estudios, 2 y 4. Soria. Teléfono núm. 54.
Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres.
VENTA POR MAYOR Y MENOR
Artículos finos para el tocador.—Pinturas

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las clínicas por su poder tónico, ayuda a las digestiones y evita la acidez, cuando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
El dolor de estómago, la dispepsia, las espaldas, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiespético.
Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EL PORVENIR CASTELLANO
Teléfono número 62.

ALCOHOL
Marca El León.
Pesetas 1,75 el litro (sin casco).
Pédid la botella precintada de un litro completo.
Depositarlo para la provincia
Pedro Llorente.
Estudios, 2 y 4, Soria.

Torcuato Martínez.

Aperitivos, Café, Licores

Exquisitos Bocadoillos.

BAR “IDEAL”

El que más vende

BESOY

Todo el mundo lo dice
No hay miedos a la gripe ni al tifus con el

Rinarsol BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, así a las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinficiente y reconstituyente.—Recomendado por los médicos como medicamento esencial en la epidemia.—EXIJALO UNICAMENTE.—NADA MAS EFICAZ

Sello Besoy instantáneo,

cura rápida y eficaz el dolor de cabeza, de los dientes, de los senos, de los nervios y de los nervios.

—Inofensivo en su uso.—No contiene narcóticos.—Puede tomarse con el agua caliente.—EXIJALO UNICAMENTE.—NADA MAS EFICAZ

Solo cuesta 0'30. Nada más y eficaz

No hay miedos ni a la gripe ni al tifus con el

Eupeptol Besoy

favorece la excreción, suya a la garganta, hace desaparecer toda la acidez. Sirve calmante, antipalúdico, sedante, combativo. Úsese con 20 comprimidos. Precio 0,50. Impensable en la actual epidemia.

No hay miedos ni a la gripe ni al tifus con el

Purgante Besoy.

Desinfectante poderoso. Suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que lo iguale. No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños.—Incomparable reputación. LO DICE TODO EL MUNDO

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES

de J. Merino e Hijo.

En farmacias y droguerías

0,75 paquete.

IMP. DE M. REGLERO Y HNOS.

AGUAS EL MEJOR PURGANTE DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
MINERALES NATURALES DE CARABANA DE VENTA EN TODO EL MUNDO